DIREZIONE SOCIALE E  STAFF

CRITERI E MODALITÀ PER L’ EROGAZIONE DI CONTRIBUTI

I Servizi in Staff alla Direzione Sociale:

· Coordinamento Organizzativo

· Raccordo Territoriale

Hanno compiti di esecuzione degli adempimenti regionali in merito ai piani di riparto dei contributi che la Regione Lombardia assegna agli ambiti territoriali e ai soggetti attivi nelle realizzazione del Welfare Lombardo.

In linea generale le disposizioni normative di riferimento riguardano: 

· il Fondo Nazionale delle Politiche Sociali (ex legge 328/2000) 

· il Fondo Sociale Regionale, 

· eventuali altri progetti e sperimentazioni promossi e finanziati dalla Regione Lombardia. 

Le erogazioni che fanno capo alle competenze della  Direzione Sociale sono quindi conseguenti alla necessità di costituire, erogare e/o validare,  piani di riparto delle risorse assegnate con provvedimenti normativi regionali.

Per l’anno 2014 le disposizioni normative di riferimento e gli adempimenti conseguenti sono stati: 

Decreto Regionale n. 3903 del 12/05//2014 
Riparto e assegnazione delle risorse alle A.S.L. in attuazione del progetto di Telefonia Sociale in Lombardia per gli anni 2014-2015. Erogazione quota parte all’AUSER Volontariato Regionale Lombardia e AUSER Provinciale di Bergamo. 

ALTRI PROGETTI E SPERIMENTAZIONI:

Decreto del 7 novembre 2014
Approvazione del modello tipo della Dichiarazione Sostitutiva Unica ai fini ISEE, dell’attestazione, nonché delle relative istruzioni per la compilazione ai sensi dell’art. 10, comma 3, del decreto del Presidente del consiglio dei Ministri – 5 dicembre 2013, n. 159.

Trasferimento al Comune dei Seriate di una quota del Fondo Sociale Bergamasco, in attuazione di determinazione del Consiglio di Rappresentanza dei Sindaci. 

Per l’anno 2015 le disposizioni normative di riferimento e gli adempimenti conseguenti sono stati: 

FUNZIONI TRASFERITE:

Decreto Regionale n.  12674  del 23/12/2014 

Erogazione agli ambiti distrettuali del fondo regionale per il finanziamento delle funzioni trasferite in materia di verifica dei requisiti di esercizio, di vigilanza e controllo e di accreditamento delle strutture socio-assistenziali anno 2014.

FONDO NAZIONALE POLITICHE SOCIALI:

D.G.R. n. 2939 del 19/12/2014 

Attribuzione e liquidazione agli Ambiti Territoriali della provincia di Bergamo del Fondo Nazionale Politiche Sociali anno 2014 in attuazione del punto 8) della D.G.R. n. 2939 del 19/12/2014. 

FONDO PER LE NON AUTOSUFFICIENZE:

D.G.R. n. 2883 del 12/12/2014 

Trasferimento agli Ambiti Territoriali della quota del Fondo Nazionale delle non Autosufficienze 2014 loro destinata.
ALTRI PROGETTI E SPERIMENTAZIONI:

D.G.R. n. 2941 del 19/12/2014

Recepimento delle convenzioni con la Fondazione della Comunità Bergamasca Onlus ed il Consiglio di Rappresentanza dei Sindaci per la:

- realizzazione di un “Bando per progetti in ambito sociale e sociosanitario realizzati in partnership con gli Uffici di Piano degli Ambiti Territoriali (L. 328/00) da soggetti del Terzo Settore”;

- realizzazione di un “Bando per azioni di contrasto alla povertà e ai fenomeni di grave marginalità”.

Decreto del 7 novembre 2014
Trasferimento all’Ambito Territoriale di Seriate di una quota del Fondo Sociale Bergamasco per l’ acquisizione di uno strumento informatico di simulazione per facilitare l’applicazione dei nuovi indirizzi nazionali in tema di modalità di determinazione e di campi di applicazione dell’Indicatore della Situazione Economica Equivalente (ISEE) stabiliti con D.P.C.M. n. 159/2013
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