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CONTINUITA’ ASSISTENZIALE DIURNA BERGAMO OVEST
Bergamo, 6 giugno 2022 – Si è appena concluso il Tavolo Tecnico “carenza MMG” Bergamo Ovest, richiesto dal Sindaco di Treviglio Juri Imeri, convocato d’urgenza da ATS Bergamo a seguito delle criticità createsi negli ultimi giorni nella gestione dell’Ambulatorio della Continuità Assistenziale Diurna (CAD) di Treviglio.
Presenti il Direttore Generale Bergamo Massimo Giupponi, il Direttore Sanitario Michele Sofia, il Sindaco di Treviglio Juri Imeri in rappresentanza di tutti i Sindaci di Bergamo Ovest, il Direttore Sanitario dell’ASST Bergamo Ovest dr.ssa Simonetta Pirola, il Direttore Sociosanitario dell’ASST Bergamo Ovest Ing. Andrea Ghedi, il dr. Claudio Bulla per le Organizzazioni Sindacali dei Medici di Medicina Generale, la dr.ssa Lorella Coletti per il Dipartimento Cure Primarie di ATS Bergamo, il dott. Omar Rota quale referente del Territorio di Bergamo Ovest per ATS Bergamo. In collegamento, il dr. Cristian Lugli, in rappresentanza dei Coordinatori dei CdRT (Centro di Riferimento Territoriale) dei Medici di Medicina Generale e il dr. Claudio Mazzolini, referente delle Farmacie afferenti a Bergamo Ovest.
L’incontro è stata un’importante occasione per l’Agenzia di Tutela della Salute di Bergamo per fare il punto del lavoro finora svolto e per stabilire le azioni immediate da mettere in campo.

Dopo le preoccupazioni esposte dal Sindaco Imeri, soprattutto in ordine alla carenza di informazioni a favore degli assistiti rimasti senza il Medico di famiglia, il Direttore Generale Massimo Giupponi ha posto in evidenza le quali strategie, l’ATS Bergamo intende perseguire.
1. Azioni da intraprendere immediatamente:

· reclutamento di medici in pensioni disposti a coprire i turni della CAD, domani 07/06/2022, è stata convocata una videoconferenza con gli stessi per valutare quest’opportunità;
· convocazione nei prossimi giorni dei Sindacati dei Medici di Base;

· Valutare la fattibilità di un accordo con Federfarma Bergamo per la consegna dei farmaci ai malati cronici;

· Confronto con i medici del CdRT di Bergamo Ovest per valutare la fattibilità, per la copertura dei turni CAD a Treviglio, a tal proposito, domani 07/06/2022, ATS ha convocato una videconferenza con tutti i Coordinatori dei CdRT per valutare questa proposta.
Per quanto riguarda gli aspetti contrattuali, ATS Bergamo ha recepito le richieste economiche dei Medici e mette a disposizione i propri operatori per alleggerire il loro carico burocratico, mentre l’Amministrazione Comunale di Treviglio fornisce la sede dell’Ambulatorio.
Il Direttore Sanitario di ATS Bergamo Michele Sofia ha ricordato che prosegue incessantemente la ricerca di Medici, seppur consapevole che la mancanza di tale figura sia una problematica nota, e che nel bando per il reclutamento di Medici di Medicina Generale che scadrà il 15 luglio è inserito l’obbligo di assegnazione per la sede di Treviglio.
Per quanto riguarda le ricette conferite alla CAD di Treviglio fino al 03/06/2022, saranno evase entro giovedì 08/06/2022, e le Amministrazioni Comunali si prenderanno carico della consegna agli assistiti a partire da venerdì 9 giugno.
Rimane attiva la Continuità Assistenziale con i seguenti orari e contatti: dalle ore 20.00 alle ore 8.00 di tutti i giorni feriali, dalle ore 08.00 alle ore 20.00 tutti i sabati, le domeniche e i giorni festivi e prefestivi infrasettimanali, contattando il numero di telefono 116 117. 
“Il governo di situazioni critiche come questa non può prescindere dalla collaborazione e dalla presa di responsabilità da parte di tutti i soggetti coinvolti, dichiara il Direttore Generale di ATS Bergamo Massimo Giupponi. Il lavoro congiunto degli ultimi sei mesi ha consentito di governare un fenomeno complesso, senza questi interventi ci saremmo trovati ad affrontare una situazione ben più difficile di quella attuale.
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